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Úvod
Blesk jako zdroj škody je jev s velmi vysokou energií. Údery blesků uvolní mnoho stovek megajoulů
energie. Ve srovnání s milijouly energie, které mohou stačit k poškození citlivých elektronických
zařízení v elektrických a elektronických systémech ve stavbách, budou k ochraně některých z těchto
zařízení nutná další ochranná opatření.

Potřeba této mezinárodní normy vznikla kvůli rostoucím nákladům na poruchy elektrických



a elektronických systémů, způsobené elektromagnetickými účinky blesku. Důležité jsou elektronické
systémy používané při zpracování a ukládání dat, jakož i při řízení a bezpečnosti procesů pro provozy
se značnými investičními náklady, velikostí a složitostí (pro které jsou odstávky provozu velmi
nežádoucí z hlediska nákladů a bezpečnosti).

Blesk může způsobit různé typy škod na stavbě, jak je stanoveno v IEC 62305-1.

IEC 62305-3 se zabývá ochrannými opatřeními ke snížení rizika hmotných škod a ohrožení života, ale
nepokrývá ochranu elektrických a elektronických systémů.

Tato část IEC 62305 proto poskytuje informace o ochranných opatřeních ke snížení rizika trvalých
poruch elektrických a elektronických systémů ve stavbách.

Trvalý porucha elektrických a elektronických systémů může být způsoben elektromagnetickým
impulzem blesku (LEMP) prostřednictvím:

–     přepětí šířená vedením a indukcí přenášená do zařízení prostřednictvím připojovacího vedení;

–     účinků vyzařovaných elektromagnetických polí přímo do samotného zařízení.

Přepětí ve stavbě může pocházet ze zdrojů mimo stavbu nebo zdrojů uvnitř samotné stavby:

–     přepětí, která pochází vně stavby, jsou vytvářena údery blesku zasahujícími příchozí vedení
nebo blízkou zem a jsou přenášena do elektrických a elektronických systémů ve stavbě
prostřednictvím těchto vedení;

–     přepětí, která vznikají uvnitř stavby, vzniká úderem blesku do samotné stavby nebo do blízkého
terénu.

POZNÁMKA 1 Přepětí mohou také pocházet z vnitřních částí stavby, z účinků spínání, např. při
spínání indukčních zátěží, vybavení jističů, přepálení pojistek.

POZNÁMKA 2 Další informace o ochraně proti spínacímu přepětí vznikajícímu ve stavbách mohou
být uvedeny v IEC 60364-4-43 [2], IEC 60364-5-53 a IEC 61643-12.

Vazba může vznikat různými mechanizmy, a to:

–     odporovou vazbou (např. zemní impedancí uzemňovací soustavy nebo odpor stínění kabelu);

–     vazbou magnetického pole (např. způsobenou smyčkami vedení v elektrickém a elektronickém
systému nebo indukčností vodičů pospojování);

–     vazbou elektrického pole (např. způsobenou příjmem tyčovou anténou).

POZNÁMKA 3 Účinky vazby elektrického pole jsou obecně velmi malé ve srovnání s vazbou
magnetického pole a lze je ignorovat.

Vyzařovaná elektromagnetická pole mohou být vytvářena prostřednictvím:

–     přímého bleskového proudu protékajícího bleskovým kanálem;

–     dílčího bleskového proudu protékajícího vodiči (např. ve svodech vnějšího LPS nebo jeho
náhodných součástech v souladu s IEC 62305-3 nebo ve vnějším prostorovém stínění v souladu
s tímto dokumentem).



 

1 Rozsah platnosti
Tato část IEC 62305 stanovuje požadavky na návrh, instalaci, kontrolu, údržbu a zkoušení
ochranných opatření před přepětím (SPM) pro elektrické a elektronické systémy, s cílem snížit riziko
trvalého poškození v důsledku elektromagnetického impulzu blesku (LEMP) uvnitř stavby.

Tento dokument se nevztahuje na ochranu proti elektromagnetickému rušení způsobenému bleskem,
které může zapříčinit nesprávnou funkci vnitřních systémů. Informace uvedené v příloze A však mohou
být využity také pro posou-
zení takových rušení. Opatření na ochranu proti elektromagnetickému rušení jsou obsažena v IEC
60364-4-44 [3] a v souboru IEC 61000 [4].

Tento dokument poskytuje směrnice pro spolupráci mezi návrhářem elektrického a elektronického
systému a návrhářem ochranných opatření, aby bylo dosaženo optimální účinnosti ochrany.

Tento dokument se nezabývá podrobným návrhem samotných elektrických a elektronických systémů.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     Čísla v hranatých závorkách odkazují na bibliografii.


